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Rekrutierung von Asylbewerbern und unbegleiteten minderjährigen Ausländern 
durch Strukturen der Organisierten Kriminalität in Thüringen

Die Kleine Anfrage 1029 vom 20. April 2016 hat folgenden Wortlaut:

Nach Aussagen der europäischen Polizeibehörde EUROPOL hat sich eine kriminelle Infrastruktur gebildet, 
"die vom Migrantenstrom profitiert". Vor allem unbegleitete minderjährige Ausländer würden von kriminellen 
(Schleuser)-Banden zum Beispiel für Sexarbeit oder Sklaverei ausgenutzt (ZEIT Online vom 31. Januar 2016).
In Thüringen würden Presseberichten zufolge im Gefolge von Schleuserbanden um die 100 bis 120 Perso-
nen bei kriminellen Handlungen eingesetzt, darunter auch Asylbewerber (Thüringer Allgemeine vom 15. Ap-
ril 2016).

Ich frage die Landesregierung:

1.	 Welche Erkenntnisse liegen der Landesregierung zur Rekrutierung von Asylbewerbern und unbegleite-
ten minderjährigen Ausländern durch Strukturen der Organisierten Kriminalität vor?

2.	 Welche Erkenntnisse liegen der Landesregierung hinsichtlich der Beteiligung von Asylbewerbern oder 
unbegleiteten minderjährigen Ausländern an Strukturen der Organisierten Kriminalität vor (zum Beispiel 
Mitwirkung in Banden)?

3.	 Welche Erkenntnisse besitzt die Landesregierung hinsichtlich der Zusammenarbeit zwischen Schleuser-
Banden und anderen Bereichen der Organisierten Kriminalität in Thüringen beziehungsweise der Auswei-
tung des "Geschäftsfelds" von Schleuser-Banden auf andere Bereiche der Organisierten Kriminalität oder 
umgekehrt des Einstiegs in das "Schleusungs-Geschäft" durch Banden der Organisierten Kriminalität?

4.	 Wie viele Ermittlungsverfahren im Zusammenhang mit Organisierter Kriminalität im Umfeld von Asylbe-
werberunterkünften und Erstaufnahmeeinrichtungen wurden seit dem 1. Januar 2014 wegen welcher 
Tatbestände eröffnet?

5.	 Wie viele Schleuser wurden in Thüringen seit dem 1. Januar 2014 verurteilt (bitte neben dem Strafmaß 
die Staatsangehörigkeit angeben und nach Jahresscheiben aufschlüsseln)?

6.	 Welche Maßnahmen unternimmt die Landesregierung, um der Anwerbung insbesondere von unbeglei-
teten minderjährigen Ausländern durch Strukturen der Organisierten Kriminalität zu begegnen?

K l e i n e  A n f r a g e

des Abgeordneten Henke (AfD)

und

A n t w o r t

des Thüringer Ministeriums für Inneres und Kommunales
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Das Thüringer Ministerium für Inneres und Kommunales hat die Kleine Anfrage namens der Landesre
gierung mit Schreiben vom 3. Juni 2016 wie folgt beantwortet:

Zu 1.:
Der Landesregierung liegen keine Erkenntnisse im Sinne der Fragestellung vor.

Zu 2.:
Der Landesregierung liegen keine Erkenntnisse über die Beteiligung von Asylbewerbern oder unbegleite-
ten minderjährigen Ausländern an Strukturen der Organisierten Kriminalität vor.

Hinsichtlich bandenmäßiger Begehung liegen Erkenntnisse über die Mitwirkung von fünf albanischen Asyl-
bewerbern im Zusammenhang mit einer Einbruchsserie vor. Im Zusammenhang mit einer weiteren banden-
mäßig begangenen Einbruchsserie wurden bisher sechs ausländische Tatverdächtige aus dem Kosovo, Al-
banien und Moldawien ermittelt (Stand: 10. Mai 2016). Vier der Tatverdächtigen, davon zwei nach erledigten 
Asylverfahren, hielten sich illegal in Deutschland auf.

Zu 3.:
Der Landesregierung liegen keine Erkenntnisse im Sinne der Fragestellung vor.

Zu 4.:
Hierzu liegen keine statistischen Angaben vor. 

Zu 5.:
Ausweislich der Strafverfolgungsstatistik wurden in Thüringen
-- im Jahr 2014 ein Ausländer vietnamesischer Staatsangehörigkeit und
-- im Jahr 2015 zwei Ausländer, davon einer vietnamesischer und ein weiterer einer anderen, nicht näher 

erfassten asiatischen Staatsangehörigkeit,
wegen Einschleusens von Ausländern (§ 96 Aufenthaltsgesetz) verurteilt und zwar jeweils zu einer Geld-
strafe. Verurteilungen wegen Einschleusens mit Todesfolge oder gewerbs- und bandenmäßigen Einschleu-
sens (§ 97 Aufenthaltsgesetz) gab es in beiden Jahren nicht.

Zu 6.:
Dem Entstehen derartiger Strukturen wird mit präventiven Maßnahmen, insbesondere durch Information, 
Aufklärung und Fortbildung, für Träger der öffentlichen und freien Jugendhilfe reagiert.

Dr. Poppenhäger 
Minister
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